



迎春花开吐芬芳

春天有很多很多的花，都开在我的记忆里，让我无论到哪儿都会始终如一怀念和牵挂。所有的花都有自己的艳，尽管我们不一定感知，也不管我们是否闻到，那遍野的花朵都在用自己独有的芬芳氤氲着这春天之美。

这个周日我约一文友骑车在乡野田间路上游荡。一路上的景致真的好似一幅清澈的水墨画。一簇簇的迎春花，迎着暖融融的春阳，吐着串串金色，绽开着灿烂的花朵，枝青花黄，搭配得多么协调。迎春花的枝条如同一道道抛物线，由一点抛向四面八方，一束一丛，浓绿如碧。花的枝条长而细，从根到梢，由粗到细，由深绿到嫩绿，一条条垂着，平淡单薄的叶子匍匐于地面，纤细的茎托着形态各异的小花，细细碎碎。有的是明黄淡蓝，有的是纯白绛紫，有的是花瓣连接在一起，直开到枝的尽头，如点点繁星在绿幕上闪闪烁烁。细端详，拙中透着几许隽秀，不妖不媚，淡淡的，清雅而

(牛腾明 淮阳县财政局)

恬静地和你对望。

这些路边的小花虽没有玫瑰那么娇嫩，也没有牡丹那样芳香，可它们却不畏严寒，只要有充足的阳光、水和空气，在一年一度的轮回中，它们不管身边的事，只是拼命地开着，开得日月如锦，山河明朗。迎春花或是一小朵一小朵，或是一片一片，或从一簇簇到一大幅，全流着密密匝匝的艳，让你无法忽视也无法置身事外。它们以顽强的意志泛绿、吐蕾、开花，成为第一个报告春天来临的使者，给大地增添了金色的光彩。

春光旖旎，春色宜人，满目的花，满眼的绿，暖暖的阳光，和煦的春风，把春天的原野涂抹得五彩缤纷，姹紫嫣红。行走在春天的原野中，我们看到那暖暖的阳光从柳条上抖落下来，从朵朵鲜花间倾洒下来，在草尖上闪亮，在花瓣上轻舞，汇成了春天特别俏丽的色彩。

(牛腾明 淮阳县财政局)

龟的心思你不懂

春节时，儿子用他的压岁钱买了两条小金鱼和一只小乌龟，放在一个玻璃鱼缸里。不到一天，一只小金鱼就被乌龟吃掉了。于是把乌龟拿出来分开装。

小金鱼活蹦乱跳，在鱼缸里自由自在地游来游去，甚是可爱。儿子欢喜得不得了，给它们买了鱼食龟食。小金鱼的食欲特别好，像个不知饥饱的孩子，肚子吃得圆圆的，还要一直吃，不久就翻肚了。

小乌龟不同，不吃不喝，撒给它的龟食它一点不动，给它弄点肉也不吃，把肉放在它的嘴边，它才勉强吃一点。我母亲告诉儿子，乌龟是两栖动物，爱趴在沙滩上晒太阳，于是儿子找些沙子放在盆里，把乌龟从水盆里捞出来，抓乌龟时，它极不情愿，发出抗议的声音，极其沙哑，像极了一个饱经沧桑的老人。儿子起了怜悯之心，用嘴吹吹它，表示亲切关爱，随即把它放在沙盆里，不再打扰它的清静，过一会儿再去看，它已钻在沙子里，冬眠了。

大约过了半个月，那天天气极好，太阳出来了，暖烘烘的，儿子把乌龟盆端到阳台。过了会儿，我们再去看，小乌龟斜着身体，伸直了前后腿，头伸得长长的，朝向太阳，那个姿势像一个熟睡的孩子。

这一冬，小龟几乎不吃不喝。

春天，我和儿子去旅游，离家十多天，回到家小龟仍然活着，我和儿子都很惊奇，赶紧给

它点肉丝，可它仍然不爱吃。

就这样，小龟活过了冬天、春天，进入了夏天。可能是天气太热，不知怎么，小龟竟然生了病，眼里、嘴里、身上都是黏液，我们不知如何才能救它。没过几天，它便奄奄一息。

我想起儿子感冒时吃的药还有两袋，于是把药撒在它的眼睛上，撒在它嘴上，它不动。我拿根筷子敲敲它的嘴，它还能还击，咬住筷子不放松。果然中计，咬筷子的嘴露出了一条缝，我们赶紧把药撒在它的嘴里，它吐了筷子，闭了嘴。我用铁片把乌龟嘴周围的药一点点往它嘴里抹。就这样喂了几天，小乌龟竟然活了过来，也活跃起来，在水里游来游去，累了，伸长了头和腿在水面上漂浮着。把它放出来，它的四条腿立起来，有节奏地一步一步往前走动。我发现，其实乌龟爬行的速度并不慢。

小龟渐渐大了，与我们相处久了，它不怕人了，我坐在地上的凉席上，它就爬到我面前，抬头望着我，一直盯着看，可爱极了。

儿子也和它成了好朋友，回到家就找它，将它放在手掌上，它竟然不咬。夜里，儿子还把龟放在床上一起睡觉。

我伏在案上正在写小龟，它好像知道我在写它的故事，抬着头盯着我，我看着它笑笑，它伸伸头，眨着眼睛看我，仿佛是给予回应。

(邝群英 项城市图书馆)

青春的约定

“艳春，你还在等我吗？”突然间收到一条微信好友请求，出于好奇，我通过了申请。一条语音信息很快就发过来了：“终于等到你！这就给你打电话！”顿时，我热泪盈眶。

20年前，我刚入淮师。16岁的我，性格内向，自卑敏感，再加上陌生的环境，一切都让我不知所措。同班同室的小敏比我大两岁，像姐姐一样。她看出了我的迷茫，经常主动找我聊天，这让我倍感温暖。我们一起读书学习，一起看花赏草，操场、图书馆、艺术长廊……到处都留下我们的身影，我俩在那青春懵懂的岁月里结下了真挚的友情。

那天，我们在操场畅想未来。她说：“咱们来个约定吧，如果毕业后失去联系，就在10年后的情人节那天，在周口大铁牛边寻找彼此。咱俩谁都不要失约啊！”

我已经不记得当初为何要选择那样一个日子，即便是约定地点——周口大铁牛，现在想来也不够浪漫。可那份青春的约定就这样生效了，在毕业后的三五年里，一直持续不断地跳跃在我的脑海里。

但后来，工作、结婚、生子……平淡无奇又紧张忙碌的生活，让我再也无暇顾及其他。于是，我们真的失去了联系，渐渐地，那个约定也淡出了我的脑海。

“你知道吗？那年，我真的去赴约了，去赴咱俩之间的约定。一大早，我就从太康老家出发，坐了两个多小时的

车，来到大铁牛旁。我等你一整天，可直到天黑了，你都没有出现，我只好带着遗憾离开了……”她在电话里幽幽地说。

听到这里，我的眼睛湿润了。

“我也知道见到你的几率很小，毕竟已经10年了！但我不想错过见到你的任何机会，更不想失信于你……”她接着说。

我泪流满面！多么珍贵的同学情啊！10年，在历史长河中不算长，但在人的一生中，真的不算短。谁能为你珍藏青春故事？谁又能为你一直坚守10年约定呢？

放下电话，内心除了感动，还有愧疚。我们时常会感叹生活的平淡和无聊，可生活中也有情谊，有纯真，有感动，那么，你真诚对待这些情谊，纯真和感动了么？只有忠诚于这一份情，每一份真，生活才会充实才会圆满，才会不留遗憾啊！

(张艳春 周口经济开发区杨井沿学校)



遇上你是我的缘

和老公在一起25年了，从相遇相识，从相知到相爱；从陌生到熟悉，从结婚到生子，一路走来，幸福满满。人生的路上他为我遮风挡雨，情感的路上他对我理解包容，生活的路上他总是温暖呵护。

记得3年前暑假的一个下午，老公刚要出门上班，我莫名其妙心情不好了，没有原因，就是感觉不开心。我知道他工作繁忙，也很辛苦，不忍心给他添麻烦，也就没告诉他。送走老公，我想出去走走，衣服没换好，他竟又回来了。

“你不是上班去了吗？”

“又回来了呀，下午单位没事。”

“没事？谁信！去忙吧，我没事。”

“走吧，今儿下午专门陪你，带你去周口玩！”

没容我迟疑，也不容我回绝，他一把拉起我就往外走。我很清楚老公对我说谎了，劝他还是回单位忙他的事去，但他很坚决。我拗不过他，心里暗自庆幸，下午有人陪了。车子稳稳地驶向高速，没几分钟，天空飘起了毛毛雨，顿觉空气凉爽，少了些燥热和太阳的暴晒，心情愉悦了好多。不足20分钟，我们便来到了周口公园。刚一下车，只见眼前一片黑暗，乌云滚滚，顷刻间，冷风骤雨。老公很用力地为我撑着伞，若稍不用力或方向不对，整个伞布就会翻个底朝天。地面上积水很快淹没了脚脖，

我俩机智地脱了鞋，像孩子一样，完全不顾雨水的淋和打，在大雨中跑着、跳着、喊着。难得碰上一个游人，有点窃喜，老公笑脸迎上去，请求她为我俩照张合影。那人瞅了瞅我们撑着的大红雨伞，又把我俩浑身上下打量个遍，目光里有疑问和不解，她一定在想：这俩人啥关系？雨这么大还在这儿疯，还要照相。我和老公四目相对笑了笑，老公又把我拥得更紧一些，解释道：“大姐，我们是夫妻。”听到这儿，那人才算摁下了相机快门，红雨伞下相爱的两个身影被定格。我们道声感谢，那人消失在雨幕中。我俩又为刚才那人的眼神和怀疑笑得前仰后合。公园的每个角落我们都舍得落下，很放肆地留下了笑声、闹声。整个下午我们玩遍了每个风景处，才肯踏上回家的路途，一路上放着自己喜欢听的歌曲，无比开心。老公一个下午的细心呵护、耐心陪伴，足足让我开心了好久，也感动了好久。

一句话送给老公：遇上你是我今生的缘，跟着你是我一世的福。

(高莉 项城市新华学校)

